Progetto di storia contemporanea 2015-2016 

Sperimentazione

Obiettivo della sperimentazione  è introdurre all’interno del Progetto di Storia Contemporanea alcuni elementi formativi e informativi sul tema delle competenze digitali. 

A tal fine, si propongono  per lo sviluppo dei temi di ricerca previsti dal bando alcuni spunti relativi all’utilizzo dei Social Media e all’introduzione di  strumenti social di collaborazione e co-progettazione.

La sperimentazione, che coinvolgerà un massimo di 8 gruppi individuati su base volontaria, si articola in tre fasi:

1. Assessment delle competenze digitali  attraverso questionari online (19-27 novembre 2015) 

Obiettivo di questa fase è investigare le abitudini d'uso dei social media nella vita privata ed in quella professionale/scolastica, la “confidenza” e le percezioni rispetto ai Social Media nei contesti didattici e il livello di conoscenza di tools per la co-progettazione e la collaborazione all’interno di esperienze di apprendimento. 

Verranno proposti due questionari: uno rivolto agli studenti e uno rivolto agli insegnanti. Tali questionari verranno compilati in forma anonima e saranno costituiti da circa 15-20 domande.

I partecipanti riceveranno via mail il link per la compilazione del questionario.

2. Condivisione e confronto dei risultati emersi dai questionari e predisposizione di una area dedicata all’interno dell’ambiente per l’apprendimento continuo Smart3L  (9 dicembre 2015/15 febbraio 2016)

Smart3L è un sistema di Smart Life Long Learning (apprendimento permanente)  che mette a disposizione una sezione “social”, basata sulle logiche di condivisione della conoscenza più diffuse (l’uso di tag, la creazione di gruppi di “amici”, la condivisione di documenti, immagini, video, eventi, la pubblicazione di “post”, i like), la strutturazione di percorsi formativi attraverso la piattaforma e-learning basata sull’ambiente open source Moodle, la partecipazione a webinar (seminari online) e la disponibilità di un repository (archivio) di documenti e risorse in rete, strutturati per categorie tematiche.

A partire dal 9 dicembre i partecipanti agli 8 gruppi della sperimentazione potranno accedere all’ambiente, consultare e condividere materiale formativo e documenti, all’interno di un’area dedicata al progetto, sull’uso dei Social media per la didattica e sugli strumenti per la co-progettazione e condivisione. 

I partecipanti alla sperimentazione riceveranno via e-mail, a partire dal 9 dicembre, la descrizione delle modalità di accesso all’ambiente. 

L’ambiente, che rimarrà a supporto per tutta la durata della sperimentazione, sarà utilizzato anche per condividere i risultati dell’assessment e per il confronto sulle esigenze formative.

3. Erogazione dei webinar e supporto didattico (18-30 gennaio 2016 Webinar,supporto didattico fino al 15 febbraio 2016)
Nel mese di gennaio saranno erogati 2 webinar su sull’uso dei Social media e di strumenti e tools per la coprogettazione in rete e sulle competenze digitali. Il dettaglio degli argomenti dei webinar saranno definiti a partire dai risultati emersi dalla fase di assessment e condiviso  con i partecipanti.

Si precisa che l’effettuazione della sperimentazione non comporta, per i gruppi coinvolti, alcun punteggio aggiuntivo ai fini della valutazione e della graduatoria finale del Progetto. 

Le suggestioni indicate per lo svolgimento di ciascun tema, che qui riportiamo, non sono vincolanti. Obiettivo della sperimentazione è infatti è la condivisione e il confronto sulle modalità di apprendimento collaborativo e social attraverso nuove metodologie e tools. 

