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Cor-date
Proposte per interventi didattici,  formativi e conoscitivi sui temi di  Cittadinanza e Costituzione
Il titolo scelto, Cordate può alludere alle “date del cuore”, individuate come rilevanti nel percorso di costruzione della cittadinanza e inserite nel calendario civile, ma anche richiamare l’idea della necessità di compiere un cammino non sempre agevole per avvicinarsi alla piena comprensione e messa in atto dei principi democratici, come scalare una vetta in cordata. Di seguito le proposte per studenti, docenti, cittadini che vogliano approfondire le conoscenze e riflettere sui temi di civic education e convivenza civile. Le proposte possono essere rivolte anche a un pubblico non scolastico.

Periodo proposto: preferibilmente dal mese di febbraio 2018 per i percorsi di più incontri, da novembre 2017 gli incontri singoli. Gli interventi si svolgono di norma il lunedì e il mercoledì.
Classi a cui è rivolto: tutti gli ordini e gradi di scuola, come specificato nelle diverse proposte
Costi : anche per l’a.s. 2017/18 l’Istituto Storico della resistenza e della società contemporanea nel novarese e nel Verbano Cusio Ossola “Piero Fornara” mantiene la gratuità dell’offerta didattica, in particolare per i soggetti facenti riferimento a comuni che aderiscono al consorzio pubblico che regge l’Istituto.
Materiale : agli studenti sarà fornito materiale di lavoro secondo quanto stabilito con l’insegnante curricolare in modo da massimizzare l'efficacia dell’intervento nel percorso scolastico.

Tutte le attività sono svolte con una metodologia informale e interattiva volta ad attivare l'interesse dei partecipanti. Al termine dell'attività si offrono spunti per la realizzazione di un prodotto originale da parte della classe.

Restano validi e prenotabili i percorsi sulle date 27 gennaio (Giorno della Memoria) e 10 febbraio (giornata del Ricordo), consultabili sul sito www.isrn.it oppure scrivendo a didattica@isrn.it
Verso la democrazia
Classi a cui è rivolto: tutti gli ordini e gradi di scuola.

Modalità di intervento: da 1 a 4 incontri di due ore ciascuno o, in alternativa, incontri di 1 ora. Il percorso di visita guidata richiede 120 minuti.

Tematiche: nel primo incontro si illustra il contesto storico dei totalitarismi, il secondo il percorso che porta alla genesi del documento Costituzionale. A partire dalla lettura dei 12 principi fondamentali e di alcuni articoli particolarmente importanti si mostrerà il significato e l’attualità  dei valori espressi dalla carta costituzionale italiana. Alle lezioni è possibile affiancare  il laboratorio “Costituzione di classe” e la “ passeggiata ri-costituente”

A scuola di democrazia
Insegnare cittadinanza e costituzione nella scuola dell'infanzia e nella scuola primaria: dal rispetto delle regole alla conoscenza elementare del funzionamento delle società democratiche con la partecipazione attiva degli studenti nel contesto classe (elezione del sindaco di classe, stesura della costituzione di classe, incontro con il sindaco o con il consiglio comunale dei ragazzi, visita alle istituzioni cittadine, ecc.)
Classi a cui è rivolto: classi di ogni ordine e grado di scuola
Modalità di intervento: 2/3 incontri di due ore ciascuno.

Conoscenza dei luoghi della memoria  sul territorio 
Conoscere il proprio territorio, la storia dell'intitolazione delle vie, delle piazze, delle scuole, per affrontare consapevolmente lo studio della storia a noi contemporanea attraverso l'insegnamento di cittadinanza e costituzione. Creazione di percorsi “site specific” secondo accodi con gli insegnanti: il percorso può essere co-progettato con gli insegnanti e realizzato con l’attiva partecipazione degli studenti e può coinvolgere tutto il territorio di competenza dell'Istituto Fornara (Novara e VCO).

Passeggiate Ri-Costituenti
Si tratta di un approfondimento sul tema del percorso “L’anello della memoria”, avviato nel tessuto cittadino novarese dall’Istituto Fornara nel 2013. La passeggiata, che permette di conoscere i principali luoghi e monumenti della resistenza a Novara città, può essere richiesta dalle classi che partecipano al percorso “Verso la democrazia” o essere fruita in modo autonomo anche da gruppi non scolastici, qualora ci sia un gruppo di almeno dieci persone. 
Modalità di intervento: Il percorso di visita guidata richiede 120 minuti.
Classi a cui è rivolto: classi di ogni ordine e grado di scuola.

Articolo 9
La tutela del paesaggio e del territorio come espressione di volontà costituzionale messa a confronto con la realtà. Il percorso può essere co-progettato con gli insegnanti e realizzato con l’attiva partecipazione degli studenti.
Modalità di intervento: a partire da un incontro di 1 ora
Classi a cui è rivolto: classi di ogni ordine e grado si scuola.

Letture resistenti
A partire dallo “scaffale dei piccoli” della biblioteca dell’Istituto storico “Piero Fornara” percorsi di lettura sui temi resistenziali. Per il 2018 ci si concentrerà sulla figura di Guido Petter.
Classi a cui è rivolto: tutti gli ordini e gradi di scuola.
Modalità di intervento: da 1 a 4 incontri di due ore ciascuno.
La partecipazione scolastica: un primo approccio alla cittadinanza attiva
Questo percorso permette di conoscere il funzionamento e le caratteristiche degli organi collegiali della scuola, aiutando i ragazzi a prendere coscienza del ruolo attivo che ognuno può giocare nella società, a partire dalle aule scolastiche
Classi a cui è rivolto: studenti della secondaria di secondo grado
Modalità di intervento: da 1 a 2 incontri di due ore ciascuno.

La costituzione non va in pensione: storia e caratteristiche della carta costituzionale a 70 anni dalla entrata in vigore
Come e perché è nata la Costituzione italiana? Chi l'ha stesa? quali sono le sue caratteristiche? Confronto con lo statuto Albertino, con altre costituzioni e con la dimensione della cittadinanza europea
Classi a cui è rivolto: studenti della secondaria di secondo grado
Modalità di intervento: da 1 incontro di due ore.

I costituenti novaresi

Questo percorso vuole far conoscere ai partecipanti le figure dei costituenti novaresi, intendendo con questo termine anche i costituenti dell'attuale provincia del VCO, costituitasi solo negli anni Novanta del secolo scorso. Per dare un volto e un percorso di vita agli uomini e alle donne del nostro territorio che hanno steso la carta costituzionale, senza che restino solo dei nomi sulle targhe delle piazze e delle vie
Classi a cui è rivolto: tutti gli ordini e gradi di scuola.
Modalità di intervento: da 1 a 3 incontri di due ore ciascuno.

Le madri costituenti
Furono 21 le elette all’assemblea costituente, tra loro due piemontesi. Nell’incontro vengono analizzate le loro biografie per una reale comprensione del ruolo politico delle donne in Italia a partire dal 1946.
Classi a cui è rivolto: scuola secondaria di secondo grado.
Modalità di intervento: 1 o 2  incontri di due ore ciascuno.

Don Milani, la scuola e la Costituzione
Nel cinquantesimo anniversario della morte, si ampliano i percorsi di approfondimento su questa importante figura.
Classi a cui è rivolto: scuola secondaria di primo e secondo grado.
Modalità di intervento: 1 o 2  incontri di due ore ciascuno per la conoscenza della figura di Don Milani e del suo metodo educativo. Possibilità di percorsi laboratoriali.

Donne che votano nel mondo

Per introdurre il tema delle pari opportunità, si passeranno in rassegna le diverse condizioni femminili nel mondo a partire dal diritto di voto.

Classi a cui è rivolto: scuola secondaria di secondo grado.
Modalità di intervento: 1 incontro di due ore.

Il 37 mi va stretto: le pari opportunità spiegate ai ragazzi
A partire dall'analisi dell'articolo 37 della Costituzione italiana e prendendo in considerazione quelli ad esso correlati, questo percorso permette di analizzare le pari opportunità dei cittadini così come sono enunciate nella Carta costituzionale e la loro effettiva realizzazione
Classi a cui è rivolto: studenti della secondaria di secondo grado
Modalità di intervento: da 1 a 4 incontri di due ore ciascuno su tematiche diverse, che potranno essere concordate con gli insegnanti.

1938-2018: le “leggi razziali”
A partire dalla lettura di testi appositamente scelti e dall'analisi di alcune biografie,  questo percorso vuole spingere alla riflessione sulle disparità create con intento “razzista” tra cittadini nel secolo scorso. 
Classi a cui è rivolto: studenti della secondaria di primo e  secondo grado
Modalità di intervento: da 1 a 3 incontri di due ore ciascuno su tematiche diverse, che potranno essere concordate con gli insegnanti.

Il lavoro nobilita l’uomo
Il tema del lavoro è ampiamente presente nella carta costituzionale. Verranno analizzati gli articoli che lo trattano, ma non solo, allo scopo di riflettere su un argomento importante per i giovani.
Classi a cui è rivolto: scuola secondaria di secondo grado.
Modalità di intervento: 2/3 incontri di due ore ciascuno.

Razzismo ultima fermata
Nel 2015 abbiamo realizzato un corso di formazione per insegnanti che preparava all'utilizzo di alcuni testi per la risoluzione di alcuni problemi di civic education che possono verificarsi nelle classi e gli insegnanti erano stati particolarmente soddisfatti. Proponiamo quindi un percorso in classe sui temi della tolleranza e delle pari opportunità a partire dalla lettura guidata del testo Paola Capriolo, No. Il rifiuto che sconfisse il razzismo, Edizioni EL. Il percorso è stato realizzato tenendo conto delle indicazioni del Dossier pédagogique di Eric Simard.
Classi a cui è rivolto: scuola secondaria di primo grado e biennio secondaria di secondo grado.
Modalità di intervento: 2/3 incontri di due ore ciascuno.

Come (non) si diventa razzisti
Attività pratiche di educazione alla convivenza civile e all'inclusione sociale nella scuola dell'infanzia e nella scuola primaria, a partire dal testo omonimo.
Classi a cui è rivolto: scuola secondaria di primo grado e biennio secondaria di secondo grado.
Modalità di intervento: 3 incontri di due ore ciascuno.

Sportivi e partigiani: la storia che non ti aspetti
Chi sono i partigiani? Da quali atteggiamenti sono riconoscibili? Si analizzeranno, in particolare, storie di persone che scelsero di "resistere" nella loro particolare condizione di sportivi, a partire dall'ultimo caso salito all'onore delle cronache, quello di Bartali, ma indagandone diversi.
Classi a cui è rivolto: scuola secondaria di primo grado e di secondo grado.
Modalità di intervento: a partire da un incontro di due ore

Biblioteca Civile
A partire dalla sezione didattica della biblioteca dell’Istituto “Fornara” letture sui temi di cittadinanza e costituzione per i più piccoli.
Classi a cui è rivolto: scuola primaria
Modalità di intervento: da 1 a 4 incontri di un'ora ciascuno.

Percorsi “Non la solita storia”
“Non la solita storia” è un progetto didattico che propone lo studio della storia con un approccio che parte da temi di interesse interdisciplinari. Ad oggi sono stati sviluppati due filoni principali: la storia dell’alimentazione e la storia dello sport. Ogni incontro dura una o due ore, si svolge con modalità di conferenza e supporto di materiali visivi e multimediali, è fruibile da solo o può essere abbinato ad altri. Gli incontri, della durata di una o due ore ciascuno, si svolgono con modalità di conferenza e supporto di materiali visivi e multimediali. Per studenti della scuola secondaria. 

L’alimentazione tipo a inizio ‘900 

Il fascismo,  l’autarchia alimentare e gli esiti dell’alimentazione del Ventennio sulla crescita della popolazione 

La guerra e l'alimentazione nel secolo scorso 

La tavola del dopoguerra nel secolo scorso 

La multi etnicità della cucina nella società contemporanea 

Un menù ecosostenibile: mangiare a km 0, ridurre l'effetto serra e l'impronta idrica con la consapevolezza alimentare, laboratorio di cittadinanza e costituzione 
Prossimi appuntamenti

Per restare aggiornati sulle diverse attività promosse, consigliamo l'iscrizione alla newsletter dell'Istituto Fornara dalla home page del sito www.isrn.it
Nel mese di ottobre 2017 ripartirà l'attività dei “Giovedì letterari” presso la biblioteca civica Negroni di Novara e verranno avviate le attività di preparazione al concorso regionale di storia 2017/18.

il 19 e il 28 settembre 2017 verranno presentanti i percorsi per l'a.s. In corso del progetto di civic education Nutriziopoli (educazione civica, ambientale, stradale e prevenzione del bullismo), di cui l'Istituto Fornara cura i percorsi storici e interculturali di storia dell'alimentazione. Programma: http://www.isrn.it/attivita-di-cittadinanza-e-costituzione-a-s-201718/
2-3-4 novembre 2017 Fall/Winter School di Catania promossa dall'Istituto Nazionale Parri

I PROBLEMI FONDAMENTALI PER LO STUDIO E PER L’INSEGNAMENTO DEI RAPPORTI FRA LE DISUGUAGLIANZE DELL’ETÀ CONTEMPORANEA

E' prevista l'attivazione di un corso di formazione sui temi oggetto della Summer School 2017 Insegnare l’Europa contemporanea. Politiche, culture, società: dalla storia al tempo presente.  Verranno illustrate le proposte didattiche elaborate dal gruppo di lavoro del Nazionale, che mettono a fuoco alcune questioni scottanti, fra le quali l’identità europea, le migrazioni, la popolazione, le città, il welfare, l'identità, il nazionalismo. Sede e modalità di svolgimento verranno comunicate agli interessati.
Contest #chepassionelacostituzione
Il contest è dedicato agli studenti di tutte le classi che svolgono attività sui temi di cittadinanza e costituzione nel loro percorso scolastico. Per partecipare è necessario postare almeno un’immagine su Instagram taggando @sezionedidatticaisrn, pubblicare una foto su Facebook taggando il profilo Face book https://www.facebook.com/istitutofornara e seguire per due settimane ( almeno un post a settimana) la pagina https://www.facebook.com/Cittadinanza-e-costituzione-1470367446586783/
Le foto devono essere di proprietà degli autori e possono anche consistere in riproduzioni fotografiche di un lavoro di approfondimento svolto in classe sui temi di cittadinanza e costituzione. Si raccomanda di aggiungere una didascalia esplicativa nella quale riportare il tema scelto, la tecnica utilizzata, la scuola e la classe frequentata. E’ possibile pubblicare video.

Ogni settimana verrà scelto un post e il 2 giugno 2018 sarà individuato il vincitore del contest, il cui lavoro sarà pubblicato sul sito www.isrn.it e premiato con un attestato.

L'Istituto rimane a disposizione degli insegnanti, degli studenti e degli studiosi che ne facciano richiesta, per ricerche, progettazione di itinerari didattici e attività di laboratorio in relazione all’insegnamento e all’apprendimento della storia contemporanea ed è ente di formazione accreditato dal MIUR in quanto associato all'Istituto Nazionale Ferruccio Parri.
L’Istituto organizza inoltre momenti di formazione e aggiornamento per i docenti, incontri per studenti (seminari, convegni, dibattiti, proiezioni, letture drammatizzate, presentazione di testi e materiali), visite guidate, attività e interventi nelle singole classi e scuole su richiesta delle stesse, avendo come obiettivo quello di sperimentare l’innovazione didattica sia nella metodologia che nei contenuti. L'Istituto può attivare percorsi di alternanza scuola lavoro. Per contatti direttore@isrn.it.

La responsabile della sezione didattica e dei percorsi di Formazione

Elena Mastretta

Corso Cavour 15 Novara. Tel. 0321/392743; indirizzo mail didattica@isrn.it
www.isrn.it; L’Istituto Fornara è presente sui principali Social:
Instagram @sezionedidatticaisrn; Face book https://www.facebook.com/istitutofornara
